
Round up

KOVBOJSKÉ POJMY 
NA DIVOKOM ZÁPADE 

I. 
Abilene, Kansas – mesto odkiaľ viedla železnica do Chicaga kvôli továrňam na mäso ktoré založil Joseph 

McCoy, v r. 1867 pre dobytok prihnaný z Chilolm Trail; počas niekoľkých rokov, tu bolo naložených viac 

ako 1 milión kusov dobytka na železničné vagóny a poslané na východ. James B. Hickok "Divoký Bill" bol 

v Abilene mestským Marshalom v r. 1871. 

Arbuckles – populárna horúca káva ktorú pili kovboji na pastve alebo na ranči; mnoho kovbojov dodnes 

hovorí každej káve Arbuckles. 

Bandanna - (šatka na krk), štvorcová alebo pravouhlá látka ktorá môže byť zložená a uviazaná okolo 

krku kvôli poteniu a chráni kovboja pri dýchaní prachu cesty. 

Barbed wire - (ostnatý drôt),silný oceľový drôt s malými hrotmi alebo ostňami, prepojený a schopný 

udržať dobytok vo vnútri pastvín alebo zabezpečiť ranč aj pole. 

Beans - (fazuľa), bežná súčasť kovbojského jedla, buď ako raňajky, ľahký obed alebo večera. 

Bedroll - (lôžkovina), ktorá je zvinutá na prepravu na koni, v upínacom puzdre na vozni, alebo v tuláckom 

vagóne. 

Biscuits - (sušienka - sladkosť), obľúbený kuchynský vozík so zásobami po ceste so stádom, s nevrlým 

kuchárom, železnou panvicou na pečenie a s ukrytým uhlím na varenie. 

Bison - (zubor), obvyklé meno byvola v Severnej Amerike, tieto ohromné chlpaté kusy kedysi potulovali 

z Kanady do Mexika a z Oregonu do Karolíny; v r.1870 nastalo hromadné zabíjanie týchto zvierat a skoro 

došlo k ich vyhynutiu a rýchlemu vymieraniu Indiánov z plání ktorí boli na tejto zveri závislí. 

Blizzard - prudká a dlhodobá snehová víchrica. 

Boots - (topánky),obuv používané kovbojmi; kým si r.1860 neurobil neznámy kovboj prvé topánky ktoré 

poznáme a vidíme dodnes. Majú vysoký priehlavok, podpätok s ostrohou, odolnou proti zosúvaniu pomocou 

strmienka, ale robia ťažkosti pri chôdzi. 

Branding iron - (vypaľovacie železo), železný alebo oceľový nástroj používaný na "ciachovanie" alebo 

označenie dobytka; koniec železa sa umiestnil do ohňa až sa rozžeravil, potom sa pritisol na kožu teľaťa 

a tak sa vypálila značka príslušného ranča. 

Bridle - (uzda), alebo tiež pokrývka hlavy pre kone, vrátane postroja a uzdy. 

Bronco - malý, polodivoký kôň. 

Buckaroo - iné meno pre kovboja, zo španielskeho slova vaguero. 

Bull - (býk), mužský hovädzích druh. 

Cactus - najrozšírenejší sortiment odrôd tejto rastliny vyrastá v Texase; niektoré druhy opuncie sa 

používajú ako potrava pre ľudí aj pre dobytok. 

Calf - (teľa), novorodenec alebo mladé teľa. 

Cattle car - (dobytčiak), železničný vagón navrhnutý pre dopravu dobytka okolo r. 1860; neskôr Gustav 

Swift vyvinul chladený vagón na dopravu mäsa z bitúnku. 

 


